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Да имаме свес на и критичка младина која
резервирано ќе ги восприемаме ди у мските содржиние
осо бе но зна чај но за мла да та по пу ла ци ја, пред сѐ за сред -
но школ ци те, кои на ско ро ќе ста нат пол но лет ни и
одговорни граѓани. От ту ка, за ла га ња та на на ши от вес -
ник „Но ва Ма ке до ни ја“ и на Ви со ка та шко ла за но ви нарс -
тво и од но си со јав но ста за унапредување на медиумската
писменост не се са мо оправ да ни ту ку, би ре кол, се и не -
оп ход ни ако са ка ме ед на здра ва кри тич на прос пе ри тет -
на око ли на во ко ја ќе жи ве е ме и ќе тво ри ме. Без ме ди -
ум ски пис ме ни гра ѓа ни, мо же ме са мо да со ну ва ме де -
мо кра ти ја, сло бо да, ед на квост, па ро ли што ќе оста нат
са мо за нас праз ни из ви ци во ехо и кои ис чез ну ва ат во
да ле чи на та, при тоа чи тај ќи ги ус пеш ни те при каз ни за
не кои дру ги зем ји.  Ток му за тоа, да не оста не са мо ехо
што ќе ис чез не не ка де во да ле чи на та, ние пре зе ма ме ак -
ции, ре ал на  ра бо та за зго ле му ва ње на ме ди ум ска та пис -
ме ност, ба рем на дел од мла ди те што се на о ѓа ат во сред -
но школ ски те клу пи. Ка ко нај стар ме ди ум во др жа ва та,
ја зна е ме и свес но ја пре зе ма ме об вр ска та кон на ша та
пуб ли ка та, а тоа не е са мо да ин фор ми ра ме ту ку пра ви -
ме сѐ пуб ли ка та да ја ин кор по ри ра ме ка ко дел од на ши -
те стра ни ци. Пре ку „Ме ди ум“ им се обра ќа ме на мла ди -
те, би деј ќи са ка ме да пот тик не ме кри тич ка мис ла кај
нив, оти тоа, пак, има бу ме ранг-ефект не са мо за нас ту -
ку и за се кој ме ди ум: ме ди ум ски пис ме на пуб ли ка зна чи
по сто јан стре меж кон про фе си о нал ни стан дар ди, што
на кра јот се ме ри пре ку по го ле ма до вер ба. На по че то кот,
ко га го соз да дов ме „Ме ди ум“, та кви те мла ди кри ти ча ри
на пи ша ни от збор ги ба рав ме пре ку кон кур сот „Нај до -
бар млад но ви нар“, ко га се кој ме сец из би рав ме та лен ти -
ра ни пи шу ва чи низ сред но школ ски те клу пи. Од исти те
при чи ни одев ме и сѐ уште оди ме по учи ли шта та, ди ску -
ти ра ме со уче ни ци те за тај ни те на но ви нар ска та про фе -
си ја, но, уште по важ но, и се оби ду ва ме да го раз бу ди ме
сом не жот кај мла ди те за се ко ја ин фор ма ци ја што до пи -
ра до нив за да се пра ша ат да ли се што чи та ат е ви сти на,
да ли не што е про пу ште но во ве ста, да ли ги има си те стра -
ни на при каз на та, да ли но ви на рот си доз во лил да ста ви
и суб је ктив на сли ка во она што об ја вил. 

Си те овие пра ша ња и од го во ри се дел од на ши те актив -
но сти за овие се дум го ди ни. „Но ва Ма ке до ни ја“ е свес -
на за об вр ска та кон пуб ли ка та, а осо бе но кон мла ди те.
За тоа, до се га се ко гаш сме би ле и ќе би де ме отво ре ни за
кри ти ка од нив, но и за со ра бо тка со нив.  На ви сти на бла -
го род на и бла го дар на ра бо та е че ста да ѝ се обра ти те на
по пу ла ци ја та што е но ва ге не ра ци ја на ед на др жа ва, мо -
то рот што ќе нѐ дви жи си те за ед но на пред во ид ни на, а
вие да ва те мал при до нес тој да би де по до бар и по е фи -
ка сен. Со ме ди ум ски те ла бо ра то рии што ги пра ви ме за -
ед но, вес ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“ и Ви со ка та шко ла за
но ви нарс тво, а ка ко про ект фи нан си ран од фон до ви те
на ЕУ, сме единс тве ни што до пи ра ат ди рект но до сред -
но школ ци те, во смис ла на актив но пре до чу ва ње на фа -
кти те и ви сти на та ко га се во пра ша ње чи ста та ин фор ма -
ци ја, јав но то ин фор ми ра ње, јав ни от ин те рес, но ви нарс -
тво то во не го ва та из вор на фор ма нас про ти про па ган да -
та, лаж ни те ве сти, ква зи но ви нарс тво то...  „Но ва Ма ке -
до ни ја“ од 2014 го ди на ја при фа ти ини ци ја ти ва та на Ви -
со ка та шко ла и ста на до ма ќин на сред но школ ци те на
Ме ди ум ски от ден, што уште по сил но ги отво ри вра ти те
кон мла да та пуб ли ка за да се доб ли жат до ви стин ски те
ме ди у ми и до про фе си о нал ци те што ра бо тат во нив.  Во
таа на со ка се ко ја го ди на ор га ни зи ра ме и по се та на се ло -
то Гор но Вра нов ци, на 29 октом ври, ко га всуш ност е и ис -
пе ча тен пр ви от број на вес ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“ во
да леч на та 1944 го ди на. 

ВОВЕДНИК

Жар ко Ва си лев ски
уредник во 

„Но ва Ма ке до ни ја“

Медиумци, 
честит седми роденден!

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Над 140 сред но школ ци од 28 сред -
ни учи ли шта од Ма ке до ни ја беа дел
од Ино ва ци ски от камп - нат пре вар
на сред но школ ци во прет при е мач ки
ве шти ни во ор га ни за ци ја на „Ју ни ор
ачив мент Ма ке до ни ја“, про гра ма
под др жа на од УСАИД, а дел од гло -
бал на та мре жа „Ју ни ор ачив ментс
ворлд вајд“. 

Уче ни ци те имаа за да ча да ос -

мис лат про из вод или ус лу га што ќе
при до не се за енер гет ска ефи кас -
ност и ќе има ши ро ка при ме на во
за ед ни ца та. Пред жи ри-ко ми си ја
беа пре зен ти ра ни го лем број ино -
ва ци ски ре ше ни ја.  По бе ди иде ја та
на тим кој по ну ди ап ли ка ци ја ко ја
по ма га во на ма лу ва ње на сме тка та
за еле ктрич на енер ги ја: Ви кто ри ја
Ди ми три ев ска (Скоп је), Да рио Пе -

тро ски (Скоп је), Ире на Или е ва
(Стру ми ца), На ди ца Кр сте ва (Ка ва -
дар ци), Ах ме да Му ста фо ва (Бе ро во)
и Ни ко ла Пе тре ски (Охрид). Вто ра -
та на гра да им при пад на на уче ни -
ци со биз нис-план за са мо о др жу ва -
ње на во зо ви, а тре та та на гра да се
од не су ва ше на биз нис-иде ја за еко -
ло шко про из водс тво на об нов ли ва
енер ги ја. 

Во гим на зи ја та „Ни ко ла Ка -
рев“ се одр жу ва сред но школ -
ски от фе сти вал „Три де на кул -
ту ра“, кој се со стои од филм ски
фе сти вал, те а тар ски пер фор -
ман си, му зич ки на стан и ди ги -
тал на из лож ба. Уче ни ци те, од
21 до 23 фе вру а ри, имаа мож -
ност да ги прет ста ват сво и те
автор ски де ла, сни ме ни кра тки
фил мо ви, те а тар ски прет ста ви,
да на ста пат со сво и те му зич ки

бен до ви, а и да ги про мо ви ра ат
сво и те фо то гра фии. За си те на -
ста ни беа при ја ве ни 150 уче ни -
ци.  Нај до бри от кра ток филм бе -
ше из бран со тај но гла са ње од
пуб ли ка та.  „Три де на кул ту ра“,
освен што им да де мож ност на
мла ди те сред но школ ци да ди -
шат со но ва енер ги ја, во исто
вре ме им го отво ри па тот за но -
ви све жи идеи, сфа ќа ња и раз -
мис лу ва ња за умет но ста. 

Филм ски и те а тар ски 
фе сти вал во “Ни ко ла Ка рев

Сред но то еле ктро тех нич ко учи ли ште „Ми хај ло Пу -
пин“ од Скоп је до би со вре ме но опре ме на учил ни ца за по -
тре би те на спе ци јал на та ЕВН-па ра лел ка, ка ко дел од про -
е ктот „20/20/20“. Иде ја та е ре зул тат на ра ко вод ни от тим
на учи ли ште то и на ЕВН-Ма ке до ни ја, ка де што уче ни ци -
те ќе се обу чу ва ат под мен торс тво на про фе си о нал ци.
Сле де ње то на прин ци пи те на та ка на ре че но то ду ал но
струч но обра зо ва ние кое е ус пеш на при каз на во Ав стри -
ја, Гер ма ни ја и во Швај ца ри ја, се оче ку ва да за вр ши со
вра бо ту ва ње на уче ни ци во ком па ни ја та по за вр шу ва ње
на струч но то обра зо ва ние. До се га се вра бо те ни 20 уче -
ни ци, што е мо тив по ве ќе за се гаш ни те ге не ра ции сво и -
те ве шти ни да ги на со чу ва ат за по тре би те на па за рот на
тру дот.

На гра де на ап ли ка ци ја за по ма ла 
сме тка за стру ја

Еле ктри ча ри те од  “Ми хај ло Пу пин
до би ја со вре ме на учил ни ца 

„
„
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Мар ко Мар ко виќ е од ли чен и по -
све тен уче ник во че твр та го ди на во
гим на зи ја та „Ра де Јов чев ски-Кор ча -
гин“ во Скоп је. Тој е ин те ли гент но мла -
до мом че што освои пр во ме сто на нат -
пре ва рот „Мај кро софт офис“ во Ма -
ке до ни ја, а се пла си ра ше и во топ пет -
те фи на ли сти на гло бал но ни во на
„НАСА Спејс апс че линџ“. Ме ѓу тоа, ко -
га мла ди те ќе го слуш нат име то Мар -
ко Мар ко виќ, пр во то не што што им
па ѓа на ум е јут јуб-ка на лот Џи-Пи (ГП).
Мар ко е еден од нај поз на ти те ма ке -
дон ски јут ју бе ри, со над 70.000 след -
бе ни ци (суп скрај бе ри) на сво јот ка нал.
Сво ја та пуб ли ка ја за ба ву ва со ви деа
за игри, вло го ви, пре диз ви ци, кра тки
пес ни.

Ме ди ум:Што те пот тик на да го на -
пра виш овој ка нал? Да ли не ко гаш мис -
ле ше де ка ќе ги до стиг неш де неш ни -
ов ус пех и гле да ност?

Мар ко виќ: Уште ка ко мно гу мал
са кав да кре и рам ви деа од нај раз ли -
чен тип. Имав огром на жел ба за сни -
ма ње и отсе ко гаш са кав да др жам ка -
ме ра во ра ка. Исто тол ку го лем љу би -
тел бев и на ви де о и гри те, осо бе но
отка ко го до бив мо јот прв плеј стејшн.
По не кое вре ме раз брав за Јут јуб ка ко
пла тфор ма за по ста ву ва ње ви деа, со
што поч нав и јас да об ја ву вам свои. Не -
мав ни ка кви оче ку ва ња, ед но став но
са кав мо ја та па си ја да ја спо де лам со
све тот.

Ме ди ум: Си гур но е те шко да се по -
стиг не да има ше вре ме за учи ли ште,
со ци ја лен жи вот и сни ма ње ви деа. Ко -
ја е тај на та?

Мар ко виќ: Да се би де кон ти ну и -
ра но акти вен на Јут јуб не е ед но став -

на за да ча, а осо бе но ако на тоа се до -
да де и учи ли ште то. Не мам не ко ја осо -
бе на тај на за ус пе хот, ед но став но тре -
ба до бра ор га ни за ци ја на вре ме то. Гле -
дам се кој сло бо ден мо мент пра вил но
да го иско ри стам.

Ме ди ум: Со зго ле му ва ње то на тво -
ја та гле да ност има и по ве ќе не га тив -
ни ко мен та ри упа те ни кон те бе. Ка ко
се спра ву ваш со нив?

Мар ко виќ: Не по стои ни ту еден јут -
ју бер во све тов кој не до би ва ва кви ко -
мен та ри. Кон стру ктив ни те кри ти ки
се ко гаш ги сос лу шу вам и имп ле мен -
ти рај ќи ги тие су ге стии, се оби ду вам
да се по до брам. Ко мен та ри те кои се

не га тив ни без при чи на, ед но став но
ги иг но ри рам. 

Ме ди ум: Јут ју бер - хо би или про -
фе си ја?

Мар ко виќ:Искре но, ве ќе не би го
ка те го ри зи рал Јут јуб ка ко хо би. Поч -
на та ка, но со го ле ма та број ка на след -
бе ни ци ко ја ја имам де нес, поч нав да
си го сфа ќам ка ко об вр ска. За се га не
е стрикт но про фе си ја, но се дви жи во
таа на со ка и пре сре ќен сум со тоа. 

Ме ди ум:Ко га имам сло бод но вре -
ме са кам да...

Мар ко виќ:Мно гу са кам да истра -
жу вам но ви ра бо ти по Ин тер не тот.
Са кам аван ту ра, па исто та ка по сто -

ја но се оби ду вам да пра вам не што но -
во и воз буд ли во. Мо е то мо то е се ко -
гаш ко га мо жеш, пра ви го тоа што те
пра ви сре ќен. Жи веј го се кој мо мент,
би деј ќи жи во тот е еден и кра ток, па
сме там де ка тре ба да се иско ри сти
нај до бро што мо же.

Ме ди ум:Кое е тво е то нај го ле мо до -
стиг ну ва ње ка ко јут ју бер на кое си нај -
горд? 

Мар ко виќ: Тоа е ви де о то кое има
и најм но гу прег ле ди на мо јот ка нал.
Тоа е мо ја та пес на „Ај де џи пе ри“, во
ко ја се заб ла го да рив на џи пе ри те за
до стиг на та та ци фра од 50.000 след -
бе ни ци. На ви сти на сум прем но гу горд

на неа, би деј ќи по стиг на не ве ро ја тен
ус пех.  Ин стру мен тал ни от дел на пес -
на та бе ше изра бо тен од он лајн-дру -
гар че. Пре о ста на ти от дел, зна чи тек -
стот, мон та жа та, сце но гра фи ја та, го
смис лив и на пра вив сам, а дру гар ми
Дар ко ми по мог на око лу сни ма ње то.

Ме ди ум: Ка ко те че под го то вка та
за сни ма ње на ви део?

Мар ко виќ:Ко га се ра бо ти за по -
го ле ми от број мои ви деа, а тоа се
ви де а та во кои играм игри, пр во то
не што што го пра вам е про на о ѓа ње -
то на ви стин ска та игра. По тоа ја
вклу чу вам ка ме ра та, поч ну вам со
игра ње и са ма та игра ја ди кти ра
при каз на та на тоа ви део. За ва кви -
те ви деа не мам опре де лен текст, ед -
но став но го ка жу вам она што пр во
ќе ми пад не на па мет. Си те пре о ста -
на ти ти по ви ви деа, ка ко фил мо ви -
те и вло го ви те, се од на пред смис -
ле ни, со точ но утвр де но сце на рио.

Ме ди ум: Нај до бар и нај лош дел
од ста ну ва ње то по пу ла рен јут ју бер?

Мар ко виќ:Де фи ни тив но мно гу
е по го лем бро јот на до бри те стра -
ни на Јут јуб во спо ред ба со ло ши те.
На ви сти на сум пре сре ќен што ја
имам ре тка та мож ност да нас ме ам
тол ку го лем број лу ѓе, да ши рам по -
зи тив на енер ги ја и да пре не сам не -
ко ја по ра ка ко ја сме там де ка е важ -
на. Ло ши те стра ни се за не мар ли ви.
Единс тве но што би изд во ил е на ма -
ле но то ни во на лич на при ват ност,
што е оче ку ва но со ва кво то за ни ма -
ње.

Ива Цве тков ска, Гим на зи ја „Ра де
Јов чев ски-Кор ча гин“, Скоп је

МАРКО МАРКОВИЌ - ТАЛЕНТИРАН СРЕДНОШКОЛЕЦ И ЈУТЈУБЕР СО НАД 70.000 СЛЕДБЕНИЦИ

Сре ќен сум што мо жам 
да ги нас ме ам лу ѓе то
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Три двој ки иден тич ни близ на ци
за прв пат ми на та та го ди на сед наа
во уче нич ки те клу пи на гим на зи ја -
та „Јо сип Броз-Ти то“ од Би то ла. 

За раз го вор беа рас по ло же ни Ан -
ге ла и Ани та Ср би нов ски, ка ко и Те -
о на и Ти а на Ву че ви. Чув ство то да се
има близ нак де вој ки те го опи шу ва -
ат ка ко до ста уни кат но и за бав но. 

- Ин те рес но е по сто ја но да
имаш еден вид ог ле да ло по крај се -
бе кое ти е мо рал на под др шка - ве -
ли Ани та.

И две те двој ки близ на ци се чув -
ству ва ат бли ски ме ѓу себ но, а ко ре -
ни те на таа ме ѓу себ на по вр за ност се
на о ѓа ат во за ед нич ки те спо ме ни од
дет ство то. Она на кое се ко гаш ќе се
се ќа ва ат се стри те Ср би нов ски се
нив ни те па ту ва ња низ Аме ри ка, Ка -
на да и Евро па, до де ка, пак, Ву че ви
ја из би ра ат сред ба та со оми ле ни от
спор тист - Ми лан Ба рош. 

Че ти ри те де вој ки рас ка жаа де -
ка во но ва та сре ди на, со у че ни ци те
и на став ни ци те по ле ка за поч на ле

да ги пре поз на ва ат по ка ра ктер ни -
те осо би ни, но и по сти лот на об ле -
ку ва ње. Кај про фе со ри те се ја ву ва
ма ла кон фу зи ја - „ко ја бе ше ко ја“, но
се пак не кои ма ли лич ни цр ти ги „из -
да ва ат“. 

Во вр ска со оми ле ни те и по мал -
ку оми ле ни те пред ме ти, а и хо би ја,
мис ле ња та се раз ли ку ва ат. Ани та и
Ан ге ла Ср би нов ски пра кти ку ва ат да
учат за ед но, но ве лат де ка не ма ат за -
ед нич ко хо би, до де ка, пак, Ти а на и
Те о на ја спо де лу ва ат сво ја та страст

за цр та ње и за спор тот, но не пра -
кти ку ва ат да учат за ед но. 
Во при ват на та сфе ра, близ нач ки те
се мно гу бли ски и отво ре ни ед на со
дру га. 

Се кој има сво ја ма на ко ја мал ку
ги нер ви ра дру ги те, па ма кар имал
и се стра близ нач ка. Ко га би мо же ле
да про ме нат ед но не што, Те о на кај
се стра си би ја про ме ни ла ло ша та
на ви ка за доц не ње, до де ка, пак, Ан -
ге ла би са ка ла се стра ѝ да не се ин -
те ре си ра прем но гу за уче ње то. 

Она што е ин те рес но е де ка де вој ки -
те со сво и те близ нач ки има ат ист ин -
те рес за мом чи ња - и на Ср би нов ски
и на Ву че ви вку сот им е ист. 

За крај, ги за мо лив ме близ нач -
ки те да ни го ка жат нај чуд но то и
најс меш но то пра ша ње кое не ко гаш
им би ло по ста ве но. „Да ли сте се -
стри?“, бе ше нив ни от од го вор. 

Ана Ма ри ја На у мов ска, 
Гим на зи ја 

„Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла 

ТРИ ДВОЈКИ ИДЕНТИЧНИ БЛИЗНАЦИ ВО БИТОЛСКАТА ГИМНАЗИЈА 

„РАЗ ГО ВА РАВ МЕ“

Се сме е ме ко га ќе нe пра ша ат 
да ли сме се стри 

Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е др жа ва
што изо би лу ва со го лем број та лен ти,
а осо бе но се не гу ва ат спорт ски те по -
тен ци ја ли. Мла да та спор тис тка од Би -
то ла, Еми ли ја Бо шев ска, е уче нич ка
во гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“ и е
до бит нич ка на мно гу злат ни ме да ли
во бо реч ки ве шти ни. Еми ли ја е гор да
на сво и те до се гаш ни ус пе си кои ги по -
стиг ну ва бла го да ре ние на поз на та та
ака де ми ја „За Нед До“. И са ма та ве ли
де ка „Ма ке до ни ја е рас ад на та лен ти
од об ла ста на бо реч ки те ве шти ни“.
На сво и те врс ни ци им по ра чу ва да се
бо рат за сво и те со ни шта и да не се
отка жу ва ат, ка ко и да тре ни ра ат, за -
тоа што здрав је то е на ше то нај го ле мо
бо гат ство.

Ме ди ум: Зо што го из бра баш овој
спорт?

Бо шев ска:Бо реч ки те ве шти ни се
спорт во кој вла де ат дис цип ли на та и
по све те но ста. Ток му тие ме на у чи ја

ка ко да би дам по до бра лич ност, да се
бо рам за она што го са кам, да имам
по го ле ма са мо до вер ба. Пак да се ро -
дам, по втор но би го од бра ла овој
спорт, а го пре по ра чу вам се ко му.

Ме ди ум: Кое е иде ал но вре ме да
се за поч не со бо реч ки ве шти ни?

Бо шев ска: На ји де ал но вре ме за
бо реч ки те ве шти ни се се ка ко оние
дет ски го ди ни, од пе тго диш на во -
зраст, ко га и са мо то де те рас те и се
раз ви ва. Но во на ша та ака де ми ја има
чле но ви од 5 до 73 го ди ни, па е очиг -
лед но де ка се кој мо же да за поч не со
пра кти ку ва ње на овој спорт.

Ме ди ум: Си жр тву ва ла ли не кои
сопс тве ни за до волс тва за да по стиг -
неш до бри ре зул та ти? 

Бо шев ска: За се кој ре зул тат е по -
треб но мно гу вре ме и, се ка ко, мно гу
по све те ност. На ши те под го то вки зна -
ат да би дат до ста ма ко трп ни - за еден
нат пре вар под го то вки те тра ат по ве -

ќе од 5-6 ме се ци, 2 до 3 па ти на ден.
Одре ку ва ње то од не кои за до волс тва
јас не го чув ству вам ка ко жр тву ва ње.
Вре ме имам за сѐ, за дру же ње, за уче -
ње и за тре нинг.

Ме ди ум: Кое е тво е то нај го ле мо
до стиг ну ва ње?

Бо шев ска: Се кој по стиг нат ус пех
има осо бе но зна че ње за ме не. Сум се
по све ти ла на овој спорт и ту ка и пла -
ни рам да се над гра ду вам. Пет те злат -
ни ме да ли кои се слу чи ја на еден од
пос лед ни те нат пре ва ри ми се гор дост,
но она што го сме там за мое нај го ле -
мо до стиг ну ва ње е ра бо та та со ма ли -
те де чи ња за ед но со мо јот мај стор Зла -
тко Не дел ков ски и со тре не рот Ди ја -
на Не дел ков ска, чи ја до вер ба мно гу
ми зна чи. Мо јот сон и жел ба се да ги
нас ле дам мо и те тре не ри. 

Јо ва на Ста но јов ска, Гим на зи ја 
„Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла    

МЛА ДА СПОР ТИС ТКА СО ПЕТ ЗЛАТ НИ МЕ ДА ЛИ 

И по втор но да се ро дам, пак би ги из бра ла бо реч ки те ве шти ни
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Учеб ни ци те се за ста рен ме тод,
па за тоа е по треб но фил мот во учил -
ни ци те да би де се којд не вие, ре коа
сред но школ ци те-учес ни ци на ме ѓу -
на род на та кон фе рен ци ја „Ау ди о ви -
зу ел но обра зо ва ние  ид ни на или се -
гаш ност?“ во ор га ни за ци ја на „Ма -
ке Докс“, фе сти ва лот за кре а ти вен
до ку мен та рен филм. 

По ра чаа де ка се по треб ни по го -
лем број пре да ва ња на раз ни те ми
пре ку ау ди о ви зу ел ни со др жи ни,
по точ но пре ку со од вет ни до ку мен -
тар ни фил мо ви. Са мо та ка на став -
ни те со др жи ни ќе би дат по ин те -
рес ни, пре да ва ња та не ма да би дат
до сад ни, уче ни ци те по за ста пе ни,
а ќе се пот тик не и по го ле ма кре а -
тив ност и кри тич ко раз мис лу ва ње
кај си те. 

- Пре ку сли ка и звук учи ме по -
лес но, ча со ви те се по за бав ни, а и
по лес но го па ме ти ме ма те ри ја лот
што на став ни ци те ни го пре да ва ат
- ре че Сне жа на П., сред но школ ка од

гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“.
ПРЕ КУ ФИЛМ, СУ ВО ПАР НИ ТЕ
ТЕ МИ СТА НУ ВА АТ ИН ТЕ РЕС НИ

Учес ни ци те на фе сти ва лот се
сло жи ја де ка пре ку до ку мен тар ни
фил мо ви еду ка ци ја та ќе би де по е -
фи кас на, мла ди те ќе би дат по за ин -
те ре си ра ни за умет но ста и од нив во
ид ни на мо же да про из ле зат ква ли -
тет ни филм ски ра бот ни ци. По ра чаа
де ка е по треб но на ши те ин сти ту ции
да вло жат на по ри за по ин тен зив но
ко ри сте ње на ау ди о ви зу ел ни со др -
жи ни во обра зо ва ни е то ка ко по -
треб но по зи тив но искус тво.  Бла го -
да ре ние на „Ма ке Докс“, во нај го лем
дел од учи ли шта та ве ќе се при ме -
ну ва ау ди о ви зу ел но по кри ва ње на
раз лич ни те ми на ча со ви те. Во за -
вис ност од ус ло ви те на обра зов ни -
те ин сти ту ции, не ка де е по за ста пен
овој вид на на ста ва, на дру го ме сто
по мал ку. 

- Пр ви от при рач ник што го на -

пра вив ме бе ше за сред ни учи ли шта
и по кри ва ше до ми нант но те ми од
со ци о ло ги ја и од гра ѓан ско обра зо -
ва ние. Тој се ви ка ше „Ма ке Докс во
учил ни ца“, го из да дов ме пред не -
кол ку го ди ни. До бив ме под др шка
од Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние,
на пра вив ме по вик на кој се при ја -
ви ја 80-90 от сто од на став ни ци те по
овие два пред ме та и ги обу чив ме ка -
ко да го ко ри стат во на ста ва та. По -
тоа на пра вив ме уште еден при рач -
ник, за по ви со ки те од де ле ни ја од
ос нов но то обра зо ва ние и за по ни -
ски те од сред но то. Исто та ка се при -
ја ви ја мно гу на став ни ци, кои по ми -
наа иден тич на обу ка, ка ко дел од
про це сот. Се се ле кти ра ат те ми и ча -
сот се по кри ва со одре де ни фил мо -
ви, спо ред на ша за мис ла ка ко тре -
ба да изг ле да час од 45 ми ну ти, ни
об јас ни Са шо Н. Алу шев ски од „Ма -
ке Докс“, за дол жен за еду ка тив ни от
дел од фе сти ва лот за до ку мен та рен
филм. 

Тој до да де де ка цел та е ча сот да
се на пра ви по ин те ре сен, со при каз -
ни од цел свет, осо бе но за су во пар -
ни те ми за кои уче ни ци те се по мал -
ку за ин те ре си ра ни. Са ми те на став -
ни ци има ат сло бо да да од лу чат кои
фил мо ви на кој час ќе ги иско ри стат.

Има одре ден фонд на до ку мен -
тар ни фил мо ви што на став ни ци те
го до би ва ат од „Ма ке Докс“, па до -
кол ку има ат, на при мер, те ма „ди -
скри ми на ци ја“, са ми от на став ник
од лу чу ва кој филм ќе го иско ри сти
за по лес но да го пре да де на став ни -
от ма те ри јал.

МЛА ДИ ТЕ ИМА АТ ГО ЛЕМ 
ПО ТЕН ЦИ ЈАЛ ЗА УМЕТ НОСТ

На ме ѓу на род на та кон фе рен ци ја
при сус тву ваа 114 учес ни ци од Ма ке -
до ни ја, Хр ват ска, Ко со во, Ро ма ни -
ја, Ита ли ја, Хо лан ди ја, Гер ма ни ја и

од Бос на и Хер це го ви на. Учес тву ваа
уче ни ци, на став ни ци, прет став ни -
ци од нев ла ди ни ор га ни за ции,
филм ски ра бот ни ци ка ко и прет -
став ни ци од обра зов ни те ин сти ту -
ции. Бе ше по со че но де ка во на ве де -
ни те зем ји во на ста ва та ве ќе се ко -
ри стат ау ди о ви зу ел ни со др жи ни,
од нос но до ку мен тар ни фил мо ви,
осо бе но во оп штес тве ни те на у ки и
во изу чу ва ње то на ја зи ци те.

Дел од кон фе рен ци ја та бе ше и
ми ни сте рот за кул ту ра Ро берт Ала -
ѓо зов ски, кој ре че де ка вне су ва ње -
то на автор ски от кре а ти вен до ку -
мен та рен филм во учи ли шта та ну -
ди ин фор ма тив на вред ност, по ста -
ву ва пра ша ња, отво ра про стор за ди -
ску си ја. 

- Кре а тив на та до ку мен тар на
фор ма е тренд во све тот и ние пре -
ку овој при стап на „Ма ке Докс“ мо -
же ме да се по фа ли ме де ка сме во

че кор со тој тренд - ре че ми ни сте -
рот за кул ту ра. Алу шев ски од „Ма -
ке Докс“ сме та де ка нив ни от до се -
га шен при до нес е го лем, ја соз да ле
ба за та, а по на та мош ни от раз вој на
ау ди о ви зу ел ни те со др жи ни во учи -
ли шта та е во до ме нот на Ми ни стерс -
тво то за обра зо ва ние. 

- Мо же во ид ни на да се на пра -
ват филм ски клу бо ви, ние по ну див -
ме ос но ва. Не да би дат под на ша ка -
па, мо же да би де под ко ја би ло ин -
сти ту ци ја. 

Тоа за ви си од ра ко водс тва та на
са ми те учи ли шта, од вол ја та. Тоа до -
се га не функ ци о ни ра ше, а нај среќ -
но ре ше ние беа при рач ни ци те. Уче -
ни ци те во се кој слу чај ба ра ат филм -
ски сек ции - по јас ни тој. Тој до да де
де ка има го лем по тен ци јал во мла -
ди те, кре а тив ни се, са ка ат да сни ма -
ат фил мо ви, но кај нас те шко се
откри ва ат тие та лен ти.

По зи тив ни стра ни од упо тре ба та на ау ди о ви зу ел но обра зо ва ние
во ма ке дон ски те учи ли шта се: ди ску си ја, кри тич ко раз мис лу ва ње,
по го ле ма ин те рак ци ја ме ѓу на став ни ци те и уче ни ци те, раз бир ли -
вост, по до бро пом не ње, ка ко и по го ле ма за ста пе ност и за ин те ре си -
ра ност од уче ни ци за те ми те кои се дел од пре да ва ња та, беа дел од
зак лу чо ци те на ра бот ни те гру пи со ста ве ни од сред но школ ци кои
беа фор ми ра ни во рам ки те на ме ѓу на род на та кон фе рен ци ја „Ау ди -
о ви зу ел но обра зо ва ние ‐ ид ни на или се гаш ност?“ во ор га ни за ци ја
на „Ма ке Докс“, фе сти ва лот за кре а ти вен до ку мен та рен филм. 

Исто та ка тие по со чи ја де ка со уче ње пре ку ау ди о ви зу ел ни со др -
жи ни, уче ни ци те се по мо ти ви ра ни, кај нив се пот тик ну ва ем па ти ја,
а ат мо сфе ра та е по до бра. 

Ра бот ни те гру пи ги но ти раа и преч ки те кои се га се при сут ни за
ква ли тет но ау ди о ви зу ел но обра зо ва ние: не ма ње тех нич ки пре дус -
ло ви ка ко про е кто ри, комп ју те ри, со од вет ни про сто рии, не до вол на
струч ност на про фе сор ски от ка дар, не за ин те ре си ра ност на ра ко -
водс тва та на учи ли ште то за ко ри сте ње на ау ди о ви зу ел ни средс тва
ка ко и не ма ње со од вет ни со др жи ни за ва ков тип обра зо ва ние. 

Учи ли шта та да ку пат опре ма 
и да се фор ми ра ат филм ски клу бо ви

Уче ни ци те ба ра ат да учат пре ку фил мо ви
АУДИОВИЗУЕЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ ВО УЧИЛИШТАТА ПОСТОИ, НО НЕ Е СЕКОЈДНЕВИЕ
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Ки ре Аце ски е сред но шко лец
со го ле ми афи ни те ти кон актерс -
тво то и му зич ка та умет ност бла го -
да ре ние на ге нет ски те пре дис по -
зи ции. Тој е уче ник во тре та го ди -
на во гим на зи ја та „Ко чо Ра цин“ во
Ве лес. Во исто вре ме, знае да сви -
ри на кла вир и на ги та ра, учес тву -
вал на нат пре ва ри, осво ју вал на -
гра ди. Уште од мал ја за са кал те а -
тар ска та умет ност, а се га во фо ку -
сот му е актерс тво то. Дел е од ама -
тер ски те а тар ски прет ста ви и ид -
ни на та ја гле да ток му во оваа про -

фе си ја. 
МЕДИУМ: Ко га сфа ти де ка

актерс тво то е тво ја та љу бов и од ка -
де по тек ну ва тво јот та лент?

АЦЕСКИ: Сме там де ка мо јот та -
лент за актерс тво то е ге нет ски нас -
ле ден. Мо јот де до бил актер, и бла -
го да ре ние на не го и јас се га поч ну -
вам да пли вам во овие во ди. Исто
та ка и мо ја та мај ка по се ду ва го лем
по тен ци јал за глу ма, но, за жал, не
ус пе а ла да го ос тва ри сво јот сон. 
„Х - Хам лет“, чиј што ре жи сер е Ва -

сил За фир чев, е пр ва та прет ста ва
ко ја во оп што ја гле дав во 2007 го -
ди на. Бе ше на ви сти на пре кра сен
ден и пре крас но искус тво. Осо бе -
но уба ви на та зад сце на та, ко ја ја
до жи ве ав на са мо де вет го ди ни и
за ова мно гу му дол жам на мо јот
де до. За ме не бе ше огром на при -
ви ле ги ја да се за поз на ам со ве ле -
шки те акте ри. 

МЕДИУМ: Ко ја е тво ја та пр ва
оди гра на прет ста ва?

АЦЕСКИ: Ос нов но учи ли ште за -
вр шив во „Бла же Ко не ски“ - Ве лес,

па та ка мо ја та пр ва оди гра на прет -
ста ва е на 11-го диш на во зраст и се
ви ка ше „Ше фе, пла та“. На ви сти на
бе ше воз буд лив пр ви от че кор на
сце на та. 

МЕДИУМ: Ки ре, спо де ли со нас
кол ку ти ужи ваш до де ка глу миш?

АЦЕСКИ:Мис лам де ка ни ко гаш
не ма да про нај дам до вол но збо ро -
ви за да опи шам кол ку до бро се чув -
ству вам до де ка го пра вам тоа. Од
ед на стра на има го ле ма од го вор -
ност и по све те ност при под го то вка
на ед на прет ста ва, но од дру га стра -
на ми е лес но за тоа што сум за љу -
бен во актерс тво то. Ко га сме на
сце на, ние акте ри те сме во еден по -
се бен свет во кој што се оби ду ва ме
да го да де ме на ши от ма кси мум. Се -
ка ко, ап ла у зот е нај го ле ма та на гра -
да ко ја еден актер мо же да ја до -
бие.

МЕДИУМ: Да ли му зи ка та и сви -
ре ње то се са мо хо би за те бе или не -
што по ве ќе?

АЦЕСКИ: Мо ја та по вр за ност со
му зи ка та е исто та ка ге нет ска. Мо -
јот та тко е про фе сор по му зич ка
умет ност и на не кој на чин тој има
го ле мо вли ја ние врз мо ја та љу бов
кон му зи ка та. Ми ги при ка жу ва си -
те неј зи ни уба ви ни и по себ но сти.
Имам за вр ше но ос нов но му зич ко
учи ли ште - отсек кла вир, учес тву -
вав на го лем број нат пре ва ри и
имам осво е но ни за на гра ди. На 14-
го диш на во зраст за поч нав да сви -
рам на ги та ра, сви рев на не кои учи -
лиш ни прет ста ви, а се га за сво ја ду -
ша и се ка ко при друж би со лу ѓе то
кои ги са кам. Мо же да се ка же де -
ка му зи ка та и сви ре ње то се мое
оми ле но хо би.

МЕДИУМ: Ка ко Ки ре се сна о ѓа
со учи ли ште то по крај си те актив -
но сти со актерс тво то?

АЦЕСКИ: Обо жа вам жи вот
полн со об вр ски. На учи ли ште др -
жам кон ти ну и ран од ли чен ус пех.
Мо рам да приз нам де ка не ко гаш
знае да би де на ви сти на на пор но,
но се ка ко јас го пра вам она што го
са кам, ед но став но го обо жа вам тој
на чин на жи ве е ње. Не ко гаш знам
по дол го вре ме да отсус тву вам од
на ста ва та, но се ко гаш го да вам мо -
јот ма кси мум за да го на до ме стам
про пу ште но то. Оми лен пред мет ми
е ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра,
се ка ко де ка не ги пот це ну вам и
пре о ста на ти те, но се пак си те сме
та лен ти ра ни за раз лич ни об ла сти
во жи во тот.

МЕДИУМ: Кој е тво јот нај го лем
до се га шен ус пех?

АЦЕСКИ: Ах, па пре ци зен од го -
вор на ова не мо жам да да дам од
при чи на што мис лам де ка сѐ уште
не сум го до стиг нал, но ќе се по тру -
дам да од во јам не кои до се гаш ни
ли ко ви кои ме не ми оста ви ле впе -
ча ток. Та кви се: Бе не дикт, од прет -
ста ва та „Мно гу вре ва за ни што“, тр -
го ве цот во прет ста ва та „Ад во ка тот
Пат лен“, прет ста ва та „Сон на лет -
на та ноќ“ во ли кот на За дро газ и
слич но.

МЕДИУМ: Кои се тво и те пла -
но ви за ид ни на та, ка де ќе го про -
дол жиш тво е то обра зо ва ние по
за вр шу ва ње на сред но то учи ли -
ште?

АЦЕСКИ: Де фи ни тив но тоа е
Фа кул те тот за драм ски умет но сти.
Во мо јот жи вот знам де ка имам ед -
на цел, тоа е да би дам актер во ве -
ле шки от те а тар. Мо ја та ид ни на ја
гле дам во Ма ке до ни ја, ни ко гаш не
би ја на пу штил на ша та та тко ви на.

Га бри е ла Ле ско ва, 
СОУ „Ко чо Ра цин“ - Ве лес

КА ДЕ И КА КО ДА СЕ ПО МИ НЕ ЗИМ СКИ ОТ РАС ПУСТ?ИНТЕРВЈУ: КИРЕ АЦЕСКИ, УЧЕНИК-АКТЕР ВО ВЕЛЕШКАТА ГИМНАЗИЈА „КОЧО РАЦИН“

На сце на та го да вам ма кси му мот, 
а ап ла у зот ми е нај го ле ма на гра да

Бран ко Ата на сов е сред но -
шко лец, уче ник во че твр та го ди -
на во СУГС „Ни ко ла Ка рев“, а во
исто вре ме е и сту дент на Фа кул -
те тот за драм ски умет но сти во
Скоп је (ФДУ). По крај ова, тој е и
во лон тер во Ор га ни за ци ја та на
Цр вен крст на оп шти на та Кар -
пош.

МЕДИУМ: Од ка де по тек ну ва
тво ја та љу бов кон те а та рот?

Ата на сов: Отсе ко гаш са кав да
одам во те а тар и да гле дам прет -
ста ви. Не ба рав од мо и те да ми
ку пу ва ат сѐ што ќе ви дам, но ко -
га ќе дој де ше ви кенд мо раа да ме
од не сат во те а тар.

МЕДИУМ: Ка ко стиг на до те а -
тар ски те шти ци на са мо 17 го ди -
ни?

Ата на сов: Мо и те ро ди те ли од
ме не са каа да на пра ват не кој

спор тист, сѐ до де ка слу чај но не
доз нав за дет ско то драм ско сту -
дио во МКЦ под ра ко водс тво на
Маг да ле на Ри зо ва-Чер них. Таа не
бе ше са мо учи тел ка ко ја нѐ уче -
ше ка ко тре ба да се од не су ва ме
на сце на, ту ку и во жи во тот. 

Точ но зна е ше ко му, што и ка -
ко да му ка же за да из ле зе од не -
го нај до бро то. Таа ми бе ше и нај -
до бар при ја тел, таа е же на та ко -
ја на ед но обич но де те на 12-го -
диш на во зраст му го по ка жа па -
тот по кој са ка да оди цел жи вот.
Се ка ко, ту ка се и мо и те ро ди те -
ли без чи ја под др шка не ма ше ни -
што да на пра вам.

МЕДИУМ: Да ли се со о чу ва ше
со при ти со ци, не ус пе си?

Ата на сов: Мо жам да ка жам
де ка се ко гаш сум гле дал по зи -
тив но на ра бо ти те и ни ко гаш не

сум доз во лил да ме тур нат. Мис -
лам де ка са мо со до бра и по зи -
тив на мис ла и со мно гу љу бов мо -
же ме да ус пе е ме во тоа што го
пра ви ме. А во исто вре ме, тре ба
да сме и ре ал ни кон се бе и се ко -
гаш да сто и ме цвр сто на зем ја.

МЕДИУМ: Да ли уче ње то и об -
вр ски те на ФДУ ти оста ва ат сло -
бод но вре ме за дру же ње, кои се
тво и те дру ги ин те ре си?

Ата на сов: Ако ни е до бро исп -
ла ни ра но вре ме то - ќе стиг не ме
сѐ да на пра ви ме и ќе мо же ме да
се ви ди ме со си те. Освен те а та -
рот ме ин те ре си ра и мо да та, са -
кам да сле дам што се слу чу ва во
тој свет и да ви дам кои се но ви те
трен до ви.

Те о до ра Ла за рев ска, 
СУГС „Ни ко ла Ка рев“

ИН ТЕРВ ЈУ СО БРАН КО АТА НА СОВ - СРЕД НО ШКО ЛЕЦ, А И СТУ ДЕНТ НА ФДУ

Од мо и те ро ди те ли не ба рав играч ки, 
са мо да ме но сат во те а тар
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Во пос лед но вре ме сè по че сто слу ша ме ка ко жи во ти те на го лем број ку -
чи ња се од зе ме ни на нај сви реп на чин од стра на на лу ѓе то. Нив ни те без жи -
вот ни те ла ис пру же ни на тро то а ри те и ули ци те се до каз за не чув стви тел но -
ста и сви ре по ста кај лу ѓе то.  Не кој ќе ре че де ка ва кво то од не су ва ње е оправ -
да но, би деј ќи ку чи ња та-скит ни ци прет ста ву ва ат за ка на по без бед но ста на
лу ѓе то. Мо жам да раз бе рам де ка не кои лу ѓе се пла шат од нив, ка ко што мо -
же да се пла шат и од мно гу дру ги ра бо ти. Но мис ли те ли де ка со ва кви от чин
на ма сов но тру е ње, ку чи ња та ќе ја на у чат лек ци ја та што се оби ду ва те да им
ја да де те? За рем мис ли те де ка тие свес но и на мер но по вре ду ва ат лу ѓе?

До кол ку ед но ку че рас те ло во еден дом по до бар од сту де ни те ули ци и од
на пу ште ни те пар ко ви, до кол ку ја до би ва ло по треб на та љу бов и гри жа, тоа
ни ко гаш не би се свр те ло про тив чо ве кот. Ку чи ња та се су штес тва кои уме -
ат да са ка ат, кои зна ат да чу ва ат и да спа су ва ат чо веч ки жи во ти, кои зна ат
да раз ве се лу ва ат, а за воз врат не ба ра ат ни што дру го освен мал ку љу бов и
неж ност.  Ка ко го ле ма љу би тел ка на жи вот ни те, сме там де ка по сто јат мно -
гу дру ги на чи ни со кои овој проб лем мо же да се ре ши без при тоа да би де
при ме не та си ла. По треб ни се по ве ќе при фа ти ли шта за ку чи ња-скит ни ци. 

По сто јат го лем број на пу ште ни об је кти кои мо же да се пре на ме нат за таа
цел. Во нив ќе има вра бо те но ве те ри на ри кои ќе се гри жат за здрав је то на овие ку чи ња, а ќе им по ма га ат во лон те ри -
од де ца кои ги обо жа ва ат ку чи ња та до ста ри оса ме ни ли ца кои не ма ат дру га раз о но да во жи во тот. Во лон те ри те би ги
но се ле ку чи ња та на про ше тка, би ги хра не ле и би се гри же ле за нив на та хи ги е на. Хра на та ќе би де обез бе де на од не до -
вр ше ни те обро ци од ре сто ра ни те, сенд ви чар ни ци те и дру ги об је кти, а ко ја нај че сто за вр шу ва во кон теј не ри те.

Љу би те ли те на ку чи ња ов де ќе мо жат да си по сво јат ку че по нив на жел ба и на тој на чин ќе се ос ло бо дат ме ста за но -
ви ку чи ња-скит ни ци. Од дру га стра на, на оние кои ве ќе по се ду ва ат ку чи ња би им по ра ча ла до бро да се гри жат за нив.
Да би дат од го вор ни сопс тве ни ци и да не ги пу шта ат да тал ка ат са ми низ ули ци те на гра дот за да не за вр шат ка ко жр -
тви на чо веч ка та гру бост.

Деа Бал кан ски, СОУ „Све ти Ки рил и Ме то диј“ - Не го ти но

На силс тво то не е ре ше ние 
- да ги спа си ме ку чи ња та!

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

И ло ши те искус тва 
не пра ват по до бри

Ве ќе ги имам мо и те 18 го ди ни, но на мо мен ти чи нам ми те -
жат на пле ќи ве. Мно гу чуд но, мал ку се, а се пак чи нам тол ку мно -
гу искус тво ми до не ле. Ве лат де ка де вој ки те по бр зо со зре ва ат
и тоа е та ка, а и се кој пат по ин те рес ни те ми и му дри мис ли сум
оче ку ва ла и слу ша ла од по во зрас ни од ме не. Дру же ње то со по -
во зрас ни, по ус пеш ни од ме не ми би ло ин те ре сен пре диз вик.
Има мно гу лу ѓе кои се на ра бот на жи вот ни от за лез, но оста на -
ле сѐ уште на по че то кот на сво јот жи вот. Ота пе ни, не ис пол не -
ти, би рек ла не среќ ни. А јас, во жел ба та да го зграп чам жи вот -
ни от ус пех, сум дла бо ко инс пи ри ра на од жи вот ни сто рии на
ам би ци оз ни лу ѓе, ус пеш ни до кто ри, по твр де ни ар хи те кти или
афир ми ра ни ме на џе ри. Нив ни те инс пи ра тив ни жи вот ни при -
каз ни ќе оста нат да би дат мо ја та ѕвез да во дил ка на па тот кон
ус пе хот. Чо век кој се оби дел, а не ус пе ал, е се пак по го лем хе рој
од оној кој ни ко гаш не се оби дел. Она што не ма да нѐ скр ши,
си гур но ќе нѐ на пра ви по сил ни. За тоа мож но сти те се бе ско неч -
ни и са мо не бо то мо же да би де единс тве на гра ни ца ако жел ба -
та и по ри вот за ус пех и са мо а фир ма ци ја ве во дат на пред. 
Па тот кој тре ба да се изо ди кон ус пе хот не е од на пред одре ден
сте ре о тип. Се чи ја перс пе кти ва во го ле ма ме ра е ус ло ве на од
не го ва та жи вот на ви зи ја. Пра ша ње е да ли по стои не ка ков шаб -
лон за гра де ње ус пех и прос пе ри тет, или, пак, тој се соз да ва, се
гра ди ин ди ви ду ал но спо ред ви зи ја та на мла ди от чо век.

Ана Ма ри ја За фи ро ва, „Ко чо Ра цин“ - Све ти Ни ко ле 

Искус тва та на ус пеш ни те лу ѓе 
ме во дат на пред 

Се којд нев но зас пи вам со по мис ла та
де ка не мо жам да вли ја ам врз све тот. Ка -
ко сум са мо ед но ма ло де вој че, или се -
пак го ле мо, кое има за да ча да ги из вр -
шу ва учи лиш ни те за дол же ни ја. Што дру -
го? Мис ли, илу зии, за што? 

Жи во тот е кра тка трн ли ва па те ка, па -
те ка ис пол не та со пре пре ки на кои се па -
ѓа, а по тоа бес по мош но чо век се оби ду -
ва да се ис пра ви и гор до да че ко ри. Но
ка ко со по мис ла та де ка е бе ско ри сен за
чо веш тво то? Или, пак, со по мис ла та за
по до бро утре? Што да пра ви ме? Да не
изу сти ме ни ту еден единс твен збор и да
се прис по со би ме на овие ужас ни ус ло -
ви? Зо што да не се со о чи ме со ка кви и да
се пре диз ви ци, без раз ли ка на нив на та
лес но ти ја или те шко ти ја и да ра бо ти ме
на се бе за да ста не ме вли ја тел ни. 
Мо же би ќе им по мог не ме и на пре о ста -
на ти те да се мо ти ви ра ат, да ис пол нат не -
кој на ви дум не воз мо жен под виг. 
Жи во тот не е са мо стре меж кон сре ќа та,
жи во тот е убав и со сре ќа та, та га та, до -
бри те и ло ши те искус тва. На ив но е да се
тра га са мо по сре ќа та и по уба ви те искус -
тва. Си те слу чу ва ња во жи во тот прет ста -
ву ва ат бла гос лов до кол ку се сфа тат свес -
но и пра вил но. 

Не ма зло без до бро и до бро без зло.
Се кое ло шо искус тво мо же да е са мо под -
го то вка за на ред но до бро. Се ко ја за тво -
ре на вра та или пог лав је во жи во тот нѐ
во ди кон но ва вра та или пог лав је. Сѐ за -
ви си од нас, од на ши те сфа ќа ња и спо -
соб но сти да раз мис лу ва ме пра вил но, оп -
ти ми стич ки. Та ка ќе ста не ме по му дри,
по до бри, по чо веч ни, по свес ни. 

Миа Дар ков ска, Гим на зи ја
„Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Праз ни на - молк и не воз вра тен пог лед од ули ци те и пар ко ви те. По не ко -
гаш се пра шу вам ка де е тој ми лоз ву чен дет ски глас, ка де се сме а та и вре ва -
та од ма ал ски те игри? Си те се скри е ни во топ ли те до мо ви пред те ле ви зо рот,
комп ју те рот, мо бил ни от те ле фон. 
Се којд нев но пре ли сту ва ње на ве сти те, за пи ра ње на не ко ја фо то гра фи ја ко -
ја ја од ме ру ва ме со вос хит или пре зир, ка ко и чи та ње до бар ху мо ри сти чен
ста тус - да ли ни тре ба не што по ве ќе од тоа? Топ ли на та во пог ле дот, неж ни -
от до пир, не из мер на та дла бо чи на на коп не жот - тоа е она што е ре ал но, ви -
стин ско. Тие ни се по треб ни за се ко гаш на кра јот да го при фа ти ме она што
е нај до бро за нас и за оп штес тво то. Да, но ви те тех но ло гии ни го олес ну ва ат
жи во тот во се кој сег мент, се пак тие се дви га те ли на мно гу слу чу ва ња, но се -
кое до жи ву ва ње ја гу би смис ла та до кол ку не се спо де ли очи в очи со најб ли -
ски те, нај са ка ни те (оние што нѐ раз би ра ат). Би деј ќи са мо жа рот во очи те,
дол го то рас ка жу ва ње и не за пир ли ва та смеа, си те мо мен ти и до жи ву ва ња
мо жат да ги на пра ват на ви сти на не за бо рав ни и по себ ни.

Иг но Јан чев, СОУ „Све ти Ки рил и Ме то диј“ - Не го ти но

Ис чез наа ма ал ски те друж би,
си те се пред комп ју те ри те

‘
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Ме ѓу на род ни от нат пре вар за есеј за мла ди 2018 ги по ви -
ку ва си те мла ди вљу бе ни ци во пи ша ни от збор да на пи шат
есеј на те ма ко ја ги ин те ре си ра, мо ти ви ра и инс пи ри ра. Те -
ма та за есе јот е сло бод на и мо же те да пи шу ва те за раз лич ни
ас пе кти од оп штес тво то, жи вот на та сре ди на, на у ка и тех но -
ло ги ја, гло бал ни од но си итн. Есе јот тре ба да е долг од ед на
до осум стра ни ци и мо ра да е на пи шан на анг ли ски ја зик. Во
есе јот мо же да се ко ри стат фо то гра фии и гра фи ка. По бед -
ни кот ќе би де на гра ден со 1.700 до ла ри и ќе му би дат по кри -
е ни тро шо ци те за учес тво на це ре мо ни ја та на до де лу ва ње на
на гра ди те во Гер ма ни ја. При ја ву ва ње то трае до 31 март 2018
го ди на. Пред ност има ат учес ни ци од зем ји те од Ма ке до ни -
ја. По ве ќе ин фор ма ции на http://wyec2018.glsci.org/. 

Φо то-кон курс  „Ин те  рекшн 2018
„Ин те рекшн“ ги по ка ну ва си те мла ди фо то гра фи да учес -

тву ва ат со сво ја фо то гра фи ја на 16-от фо то-кон курс „Ин те -
рекшн 2018“. За ин те ре си ра ни те учес ни ци тре ба да ис пра тат
моќ на фо то гра фи ја на ко ја се илу стри ра ни ино ва ци ски, ефе -
ктив ни и инс пи ра тив ни ху ма ни тар ни ак ции и ак ции за раз -
вој. Фо то гра фи и те тре ба да се сли ка ни над вор од САД. По -
бед ни кот во ка те го ри ја та нај до бра мла дин ска фо то гра фи ја
ќе до бие на гра да во вред ност од 100 до ла ри. При ја ву ва ње то
трае до 6 април го ди на ва. По ве ќе ин фор ма ции на
https://www.interaction.org/photo. 

„Изра зи се  пре ку ме ди у  ми те
Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста,

во март го ди на ва ќе го об ја ви кон кур сот за нај до бар ме ди -
ум ски про из вод „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“, на кој сред но -
школ ци те ќе мо жат да ап ли ци ра ат со кра тко ви део, фо то гра -
фи ја или по стер. По ве ќе ин фор ма ции за по ви кот ќе би дат
об ја ве ни на веб-стра ни ца та www.medium.edu.mk. 

Никола Димов, СУГС „Кочо Рацин “ 1б

Ме ѓу на ро ден нат пре вар 
за есеј за мла ди 2018

1. Из бег ну вај по пол ну ва ње не по треб ни фор му ла ри
на Ин тер нет. Не откри вај прем но гу лич ни ин фор ма -
ции.

2. Бло ки рај ги ко ла чи ња та (cookies) на веб-пре ба ру -
ва чот.

3. Из бри ши ја исто ри ја та на пре ба ру ва ње на веб-пре -
ба ру ва чот.

4. Вклу чи го при ват но то или ин ког ни то пре ба ру ва -
ње.

5. Ко ри сти раз лич ни ко рис нич ки ими ња и ло зин ки
за раз лич ни ин тер нет-про фи ли.

6. Ко га ќе за вр шиш, не за бо ра вај да се од ја виш од пре -
ба ру ва чи те и од веб-сај то ви те.

7. Вни ма вај со ин тер нет-ап ли ка ци и те кои ну дат гео-
ус лу ги. Иск лу чи ги гео- ло ка то ри те на мо бил ни те те ле -
фо ни, ако не маш по тре ба од нив.

8. Вни ма вај што сим ну ваш, не кои про гра ми ко ри -
стат ек стен зии за со би ра ње ин фор ма ции за ва ши те он -
лајн-на ви ки (adware) кои стиг ну ва ат до ком па ни и те за
да ис пра ќа ат рек ла ми и не са ка ни по ра ки.

9. Он лајн-из ма ми те се че сти, би ди вни ма те лен. Имеј -
ло ви те и по ра ки те од при ја те ли кои изг ле да ат ви сти -
ни ти мо же да има ат ви ру си. Прв знак по кој ќе ги пре -
поз на е те е не до сти гот од ен крип ци ја, од нос но ко га во
адре са та (URL) не ма ХТТПС (HTTPS).

10. За шти ти го комп ју те рот или те ле фо нот од штет -
ни он лајн-со др жи ни со не кол ку ед но став ни мер ки: фа -
јр вол (firewall), со од вет ни над град би за по стој ни те соф -
твер ски про гра ми и ан ти ви рус ни про гра ми.

Ка ко да ја за шти тиш сво ја та 
при ват ност на Ин тер нет?

S T R IP

Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво
и за од но си со јав но ста де не ска ги
прет ста ви осум те ини ци ја ти ви на
гра ѓан ски те ор га ни за ции и нив ни -
те ме ди ум ски парт не ри со кои ла -
ни ра бо теа ка ко дел од Ко а ли ци ја -

та за ме ди ум ска пис ме ност. На кон -
фе рен ци ја та со нас лов „Ме ди ум -
ска та пис ме ност во Ма ке до ни ја: во
или над вор од обра зов ни от си стем“
се ди ску ти ра ше да ли до вол но ме -
ди ум ски ги опис ме ну ва ме мла ди -

те низ си те фа зи на фор мал но то
обра зо ва ние. По ве ќе ин фор ма ции
за ди ску си ја та на на ста нот и за
актив но сти те на Ко а ли ци ја та мо -
же да се нај дат на веб-стра ни ца та
www.medium.edu.mk.
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